

关于改善城中村儿童友好建设环境建议的回复

关于改善城中村儿童友好建设环境的建议（2025050），相关情况现答复如下：

南园街道结合城中村空间资源紧张的实际，积极拓展思路、盘活资源，着力在文化空间打造和主题活动策划两方面下功夫，努力为城中村儿童创造更友好、更富活力的成长环境。

一、拓展与优化儿童友好文化空间，因地制宜增补服务阵地。我们深刻理解空间是城中村儿童友好建设的首要挑战。为此，街道积极挖潜，通过改造提升固定空间与创新发展移动快闪空间相结合的方式，不断丰富儿童友好公共文化服务供给的多样性，重点打造了2个特色鲜明的儿童友好型社区图书馆，其设计充分考虑了儿童的生理心理特点和使用习惯。

一是沙埔头社区图书馆。该馆以“儿童友好”为核心设计理念，精心规划分区。儿童阅读区采用明亮色彩、低矮书架、柔软地垫和符合儿童身高的桌椅，营造安全、舒适、可自主探索的阅读环境，满足其好奇心和归属感。同时设有单人阅读区及吧台阅读区，兼顾不同年龄段和阅读习惯的需求。

二是滨河社区山川书院（全市首家儿童友好社区级图书馆）。该馆将“儿童友好”与“绿美广东”主题深度融合，空间设计大胆运用自然元素（山川、河流、森林意象）和清新的“牛油果绿”主色调，营造亲近自然的氛围，激发儿童探索欲。创新采用“动静

结合”分区规划，78%的空间专供儿童使用。“动区”集中设置了“儿童乐高室”、“儿童棋牌室”、“儿童书画室”等7个功能空间，这些空间本质上就是小型、主题化的室内游戏与学习场所，允许儿童在安全、可控的环境中跑动、搭建、创作、社交，释放活力，符合其好动、互动、体验式的学习习惯。24小时开放的模式也极大便利了不同家庭作息时间的需求。

二、策划特色主题活动，精准对接城中村儿童需求。我们认识到，丰富的活动是激活空间、满足儿童精神文化和发展需求的关键。策划活动时，特别注重结合城中村儿童的生活背景、家庭结构和社区特色。

一是深耕阅读推广，营造书香氛围。今年以来，文化站联合社区社工及“公益讲师团”，持续举办高品质少儿阅读活动逾50场。活动设计注重趣味性与参与性，如少儿主题书展、阅读打卡、绘本故事会等，以儿童喜闻乐见的方式吸引其主动参与，培养阅读习惯。

二是融合深港特色，拓展国际视野。依托河套深港科技创新合作区的地缘优势，打造“亲子绘本屋”项目，与托育园联建，培育“绘本父母”志愿者和“小小图书管理员”儿童志愿队，增强社区亲子互动与儿童自主管理能力。联合深大在校生开展英语口语训练营，针对性提升社区儿童青少年的英语实用能力，为未来发展奠基。

三是弘扬传统文化，增强文化自信。创新性策划节日活动（如工作人员着汉服与儿童煮茶、体验传统节俗、玩转“国潮”IP），

让中外儿童沉浸式感受中华优秀传统文化魅力。

四是聚焦实际需求，提供暖心支持。针对辖区大量双职工家庭面临的“课后托育难”、“作业辅导难”问题，常态化开设寒暑假班、早读班等公益课堂，提供安全看护和学业辅导，真正回应了家长的迫切需求，缓解育儿压力，切实解决“课后托育”痛点。

接下来，我们将继续努力，携手居民共同为城中村儿童创造更加友好、快乐、充实的成长环境。

南园街道办事处

2025年6月17日